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Nincs pénz. 
Alaposan tartanunk lehet attól, 

ogy az a világra szólónak tervezett 
medéves ünnepség egy világra szoló 
asková válik Bánffy-kormány tehe- 
"lensége, sa dolgok iránti érzékének 
lánya és erélytelensége miatt. 
Minden jel arra mutat, hogy a 

krmány mindattól, a mi ennek az ün- 
lepélynek a fényét emelhetné, mind- 
ttól, a mi ez ünnepélynek megadná 
u igazi jelentőséget, megadná a maga 
mpozáns külső diszét - legalább is 
ivol tartja magát, vagy mit sem tő- 
ődik azzal, hogy ez az ünnepély va- 
ban is azzá válljék, a minek lennie 

ll; a magyar nemzet nagyszabásu 
pének. 
A mint, tudva van ennek a nem- 
eti ünnepnek egyik igen jelentős rész- 
He lett volna az a Vágo Ferencz 
tstő müvész által tervezett törté- 
lelmi diszmenet, a mely a ter- 
ező művész is mindazok szerint, a kik 
tervezetet ismerik - hivatva lett 

olna arra, hogy a nemzetünk ezer 
ves történelmének legjelentősebb ese- 
jényeit tegye szemlélhetővé. 

Arra lett volna hivatva ez a disz- 
kenet. hogy annak szemléletéből a vi- 
íg megismerhesse históriánk nagy 
mozzanatait és abból képet alkothas- 
0n magának nemzetünk históriai nagy- 
úágáról. 

És most ugy áll a dolog, hogy 
bből a tervből nem lesz semmi. 
A képviselőház tegnapi ülésén 

gyanis Holló Lajos interpellácziót 
tézett a miniszterelnökhöz, azt kérdve, 
ogy a kormány és illetve a milleni- 
mi országos bizottság mi okból ej- 
ette el a Vágó-féle tervet? 

a rideg választ adta, hogy a do- 
bgból azért nem lesz semmiés illetve 

ágó terve azon okból nem valósit- 
lató meg, mert arra sok pénz kell és 
hert a kormány ily czélra még ke- 
lés pénzzel sem rendelkezik. 

Tehát a pénzkérdésen mulik egy 
mugyszabásu tervezetnek a megvaló- 
itása. 

Azt mondja a miniszterelnök, hogy 
Iy czélra (?) nincs pénze a magyar 
ilamnak. 

ÉÉs ha kérdjük, hogy miért nincs 
jénz, hát erre csak azt felelhetjük, 
ogy azért nincs mert arról a kor- 
y nem akart, vagy nem tudott 
ondoskodni. 

szerüen azt mondja : 

Bánffy Dezső báró errea kérdésre 

A magyar államnak igen is 
pénze csak akarni kell azt 
remteni. 

És a magyar állam ez idő sze- 
rinti kormánya nem akar pénzt elő- 
terenteni, mert hát ez nem olasz 
műüremekekre (?), hanemegy min- 
den izében nagyszabásu magyar mü- 
vészi alkotás létesitésére kell, erről 
pedig Bánffy Dezső felfogása szerint 
- gondoskodjék a magyartársadalom, 
mert a kormánynak egyéb dolga van 
és egyébre kell a pénze. 

Kell pedig első sorban olyan dol- 
gokra, a miből a magyar államnak 
semmi haszna, semmi erkölcsi előnye, 

van 

előte- 

semmi dicsősége nincs. 
Olyan dolgokra, a melyek sem a 

gazdaságunkat, sem az iparunkat, sem 
a müvészetünket, sem az anyagi vagy 
erkölcsi hitelüánket nem mozditják elő. 

Kellenek százezrek többek közt 
arra, hogy egy eszelős ember egy csomó 
idegen rongyot szedjen össze a magyar 
szépmüvészeti muzeum kincseinek gya- 
rapitására. 

Kellenek százezrek a vicinális bü- 
nök takargatására, időnap előtt nyu- 
galomba küldött generálisok nyugdija- 
zására és több ezekhez hasonló ha- 
szonhajtó (?) vállalatokra. 

De mikor arról van szó, hogy a 
magyar nemzet ezredéves fordulati ün- 
nepén Magyarország a maga historiai 
nagyságában és fényében jelenjék meg 
a külvilág előtt, akkor a magyar ál- 
lam kormányának feje előáll és egy- 

erre a czélrta - 
nincs pénz. 

Persze, hogy nincs, mert hát Bán- 
ffy Dezső rideg felfogása szerint neki 
nem az a feladata, hogy a magyar 
nemzet multját, s ennek a nagy mult- 
nak lélekemelő eseményeit mutassa be 
a világnak, hanem az, hogy ebben a 
rideg jelenben alkosson olyat, a mi a 
- Bánffy nevet tegye hallhatatlanná. 
Minthogy pedig Bánffy előtt ez sok- 
kal fontosabb, mint a magyar nemzet 
nagy multjának Bemutatása, hát egy- 
szerüen a „nincs pénz" féle üres kifo- 
gással hozakodik elő és ezzel egyene- 
sen utját vágja annak, hogy ama nem- 
zeti ünnepen egy fényes müvészi al- 
kotásban gyönyörködhessék az ide se- 
reglő idegenség. 

„Nincs pénz" - mondja a mi- 
niszterelnök és mert ez nincs tehát 
nem lehet történelmi diszmenet, a mi 
ugyan miért is valósittassék meg a mi- 
kor amugy is csak lesz a kiállitáson 
elég látni való. 

Miért vegyen részt a király a 
törvényhozás két házának együttes di 
csőülésén, a mikor az idegenség ugy 
is künn lesz a - városligetben s 
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A minden izben, még megyebizottság- 
ban és tisztikarában is néppárti Mosonmegye 

Bartal Aurél, a stomfai 

amugy sem sokan láthatnák a királyt 
és a törvényhozókat. 

Persze, ebből a korlátolt felfogás- 
ból kiindulva nincs szükség a Vágó- 
féle művészi alkotásra sem, mert hát 
az egy napnak képezné az eseményét 
és nincs szükség a király jelenlétére, 
mert hát ez is csak amolyan röpke 
jellegüű dolog lenne a miért nem érde- 
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mes sokat fáradni és sok pénzt költeni 
reá. 

Mindezekből pedig egy dolog bi- 
zonyos és ez az, hogy ha a Bánffy 

.
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élére pedig nom különb ur állitatnék, mint 
,választás elnőke, 

az ősszkormány bizalmasa, az országos szabad- 
elvü pártkör tagja, Perczel Dezső sogorastb. 
stb..... Hogy mennyire örül Mosonmegye 
mindenek, az könnyen elképzelheti a nyájas 
olvasó. 

Uj vasut Erdélyben. 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a 

képviselőház szerdai ülésében a következő 
törvényjavaslatot nyujtotta be. ,„Az Alvincz- 
től Nagy-Szebenen át a vöröstoronyi szoros 

melletti határszélig vezetendő gőzmozdonyu 

kormány még párhónapig életben ma-, 
rad az a fényesnek és nagynak terve- : y. nagy verv nyi vasut épitésére és üzletére vonatkozólag 
zett nemzeti ünnep külső fénye és er- 
kölcsi sikere belevész a rideg felfogá- 
sok posványába. 

Egyik megy, másik jön. 
Olyan jövés - menés, minőt Perczel 

kormányzata alatt a főispánok végbe visznek 

aligha látott a világ. Nincs nap hogy főis- 

pán válságról ne hallhatnánk. 

Legujabban Beniczky Ferencz pestme- 

gyei főispán lemondását egy politikai. jelleg- 

gel nem biró kőnyomatos ujság megczáfolja 

ugyan ez azonban nem fogja visszatartani 

Biniczky Ferenczet attól, hogy mégis lemond- 

jon. Sokkal különb főispánváltozások készül- 

nek Moson-, Pozsony- és Trencsénmegyékbeu. 

Ha megemlitjük azt az ismeretes tényt, hogy 

a néppárt csaknem teljesen elhóditotta ezt a 

három megyét, meg is adtuk kulcsát a főispán- 

váltózásnak, melyet a következőképen tervez 

az az inkább furfangos, mint okos Bánffy- 

Perczel-kormány. 

Ezen terv szerint Szalavszky ur felmen- 
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tetnék eddig viselt trencseni és pozsonyi fő- 

ispánságának kettős terhe alól és csupán csak 

Trencsénmegyét boldogitaná megszólalásig hü- 

en sikerült Tarnóczy utánzataival. 

Pozsony megye főispánjává a még na- 

gyon fiatal Pálfy-Daun Vilmos gróf, jelenleg 

mosonmegyei főipán nevezték ki, aki amugy 

is már régen elkivánkozik Mosonmegye fő- 

ispáni székéből, a melyet, mint installációja 

idejében dicséretes összinteséggel kijelenté, 

csakis ,a közigazgatás tanulmányozása czéljá- 

bol" foglalt el. 

A mennyiben a föispánok Benjaminja 

gyengének bizónyulna Szalavszky megkezdett 
,paczifikáló" müvének folytatására Pozsony- 

megyében, hathatos segitségére lesz egy már 

kiprobált egy riberális erő : Klempa Bertalan 

viczispán. 
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vasut engedélyezéséről: : : 
1. §. Az alvincz-nagyszeben-vöröstoro- 

előterjesztett engedélyokirat jóváhagyatván, 
beczikkelyeztetik. 

2. §. Utasittatik a pénzügyminiszter, 
hogy az előző §. értelmében beczikkelyezett 

engedélyokirat 7. §-a szerint elvállalt 3.700.000 
frt államsegélyt az állampénztári készletek- 
ből bocsássa rendelkezésre. 

3. §. Jelen törvény az országos törvény- 
tárban való megjelenése napján lép életbe és 
végrehajtásával a kereskedelemügyi és pénz- 
ügyi miniszterek bizatnak meg. 

Budapest, 1896. márczius 8. 

Dániel Ernő s. k. 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 

A millenium. 
Budapest, márcz. 12. 

A Batthyányi-kincsek a kiállitáson. 
A napokban több vasuti kocsiba csoma- 

golva érkeztek a történelmi kiállitásba az 
ősi Batthyány-család történelmi mükincsei. A 
hazafiasan gondolkodó herczeg Batthyány 
Struttmann Ödön mindent rendelkezésre bo- 
csátott, a mit csak kincses gyüjteményeiben 
a szakférfiak a kiállitásra alkalmasnak talál- 
tak. Számos nagyértékü, dráka kövekkel éki- 
tett fegyver mellett régi butorok, nagybecsü 
képek vannak, továbbá egy vert ezüstből való 
házi oltár, valódi gyöngyökkel boritott disz- 
ruhák, a hős Batthyány Károly harczaiban 
szerzett temérdek hadi-zsákmány, köztük há- 
rom pompás török sátor stb. Összesen közel 
kétezer tárgy az, a mi e hatalmas oligarcha- 
család fényes multjáról tesz majd tanubi- 
zonyságot. Ezeken kivül kiállitásra kerülnek 
a család körmendi hires levéltárában örzött 
páratlan becsü régi okiratok is, melyeket sem- 
miféle mesés áron se lehetne megváltani. 

A történelmi kiállitás őrzése. 

A kiállitás történelmi főcsoportjának 
historiai jellegét belső tartalmán kivül a 
külső vonatkozások is emelni fogják. Erre a 
czélra szolgálnak többek közt azok a kosz- 
tümök is, miket a történelmi főcsoport őrei 
a kiállitás tartama alatt viselni fognak. E 
kosztümök a XVII. századbeli magyar vise- 

let után készülnek s a következő részekből 
fognak állani: kék, feszes nadrág, meggy- 
szinü atilia kék ujakkal és ezüst sujtással 
(a felvigyázókon arany sujtással) barna pré- 
mes kucsma tollal, sárga füzös bakancs és 
fekete szijöv a magyar czimerrel. Az őrsze- 
mélyzet fegyvere az alabárd lesz, még pedig 
eredeti fegyverek, melyeket számszerint hat- 
van darabot herczeg Esterházy Pál fraknói 
fegyver gyüjteményéből engedett át. A ki- 
állitás történelmi főcsoportját tehát históriai 
becsü fegyverekkel fogják őrizni. 

Orök iskolája. 

Nem kiállitott iskola ez, hanem kiálli- 
tási. Most hogy az összes alkalmazott fel- 
ügyelők, felvigyázók és őrök bevonultak s 
megkezdték szolgálatukat, őket a meglett em- 
bereket iskolára fogják, hogy szolgálatuk 
minden apró csinját binját megtanulják. Leg- 
előbb is beosztásukhoz láttak. Erre nézve 
irányadó volt ugy a külsejük, mint a ko- 
rábbi polgári foglalkozásuk. A történelmi 
csarnokba csakis jóképü, szálas, délczeg le- 
gényeket osztottak be, a többi csarnokba pe- 
dig lehetőleg olyanokat, a kiknek korábbi 
mesterségök összevág mostani alkalmazásuk 
kal. A hentesek, mészárosok a szalámi és 
füstölt husokra ügyelnek, a csaposok, vin- 
czellérek a borászati csarnokba kerülnek, ápo- 
lók korházi szolgák a közegészségügyi csar- 
nokba, gépészek, lakatosok, kovácsok a gép- 
csarnokba és igy tovább. 

Délelőtt is délután Palágyi Kálmán fő- 
felügyelő iskolát tart. Legelőbb helyszini ös- 
mereteket szereztet az alkalmazottakkal, hogy 
teljesen otthon legyenek a kiállitás területén 
bárkinek bárminő felvilágositást megadhas- 
sanak. Továbbá meg kell tanulniok a biz- 
tonságra és rendre való felügyelet szabályza- 
tait a tisztogatás módjait, a kiállitott tárgyak 
elhelyezésére vonatkozó intézkedéseket, a je- 
lentések szabályzatait, tüzcsapok helyét és a 
velők való bánás módját, valamint a kiálli- 
tásitárgyakeladására vonatkozó szabályzatokat. 
Ezek az iskolások most márczius 15-ig tar- 
tanak, a mikor a kiállitási tárgyak kicsoma- 
golása és elhelyezése az összes csarnokokban 
megkezdődik. 

Felhivás. 
A legutóbbi időben egyes vicinális va- 

sutaknál tapasztalt azon visszaélések, hogy e 
vasutak finánczirozása és épi 
dekek előtérbetolása által az érdekeltség és az 
állam rovására az egyes konczeszionáriusok 
saját javukra igyekeztek kizsákmányolnyi az 
állam és az érdekeltség anyagi támagatását: 
magánál a kormánynál általában a vicinális 
vasutakkal szemben oly kedvezőtlen hangu- 
latot idézett elő, hogy ma már az összes 
tervezett viczinális vasutak iránt bizalmat- 
lansággal viseltetvén, a kormány is tartózko- 
dik a vasutak létesitéséhez megkivántató ál- 
lamsegély megajánlása, illetőleg a törvény- 
hozás előtt való proponálásától. 

Ily körölmények között vasutunk ügye 
mely a mult évi október hóban megtartott 

z 

engedélyezési tárgyalás óta éppen a kért ál- 
lami hozzájárulás mérvének megállapitása vé. 
gett a kormány előtt áll, váratlanul és -- 
ugyszolván - éppen a szélnál oly akadályokra 

ELLENZÉK TÁRCZÁIJA. 
1896. Máiczius 12. 

Kossuth billikom. 
A kolozsvári márczius 15-iki ünnepé- 
eket rendező bizottság a nagy nap évtor- 
iuó 6ját minden esztendőben a fehér asztalnál 

mkta bevégezni. Az ünnepi beszédek elhang- 
után lelkes hangulatban igy közelebb 

ut egymáshoz s a testvériség és egyenlőség 
e kratikus eszméi akkor valóban összefüzi 

Ez idén is a fehér asztalnál fog az 
mereég és lelkesedés utolsó szava elhang- 

. Épen ugy mint máskor. Össze fog csen- 
i ni a pohár, hogy csengésével kisérje az el- 
langzott igéket. Épen ugy, mint máskor. De 
zért mégsem egészen ugy, mint eddig. Az 
midei márczius tizenötödiki banketten még 
mkább közöttünk lesz annak szelleme, kinek 
kvét a márcziusi eszmékkel éppen azért 
moktuk összefüzni, mert azoknak igazi jelen- 
Méget, igazi tartalmat ő adott. Nem lesz 
mösszecsendülő poharaknak ugyanaz a hangja 
nint a mely meg volt eddig is és min- 
üg, mert most már ebbe a csengésbe bele 
0g vegyülni annak a pohárnak csengése is. 
elyet ő, a nagy apostol, a nagy álmodó 
emelt ajkaihoz. 

Az állandó bizottság ugyanis elhatá- 

1 ozta, hogy évenként az ünnepségeket bezáró 
lanketten egyik tagja kezében a Kossuth 
ilikommal meg fog emlékezni az önvédel- 
mi harcz vezér alakjáról. Ennek a billikom- 
n összefüggésben kell lenni materialis 

mempotból is a Kossuth emlékezetével. Igy 
ngzott a bizottság ohaja. 

S ime, a határozathozatal után alig né 
hány tünő nap után Kossuth Ferencz a nagy 
apának hálás fia a bizottságot megajándé- 
kozta Kossuth Lajos egy üvegpoharával. Ez 
idén még csak ebből a pohárból fog inni a 
szónok Kossuth emlékezetére, de jövőre ez a 
pohár belsejét fogja képezni egy arany bili- 
komnak, a Kossuth serlegének, melyhez bi- 
zonyára épen annyi magasztos eszme, gon- 
dolat és vezér ige fog füződni, mint a nem- 
zeti kaszinó Széchenyi serlegéhez. 

Széchenyi István gr. a Nemzeti kaszinó 
alapitója hagyományából készült serlege, 
Széchenyi által kivánt hivatása abból áll, hogy 
minden esztendőben e serleggel kezében a 
kaszinó egy tagja emlékezzék meg róla, az 
alapitóról. Es a Nemzeti kaszinó a legnagyobb 
magyarnak a kivánságát pontosan teljesiti. 
A február elején tartatni szokott kaszinói la- 
koma országos érdekü eseménye a Széchenyi 
serleggel elmondott pohárkőszöntő. 

Mi volt e serleggel czélja Széchenyi 
Istvánnak? A részletek felett lehet vitatkoz- 
ni, de a főczél bizonyára az volt, hogy a ke- 
gyeletes megemlékezés forrása legyen, hogy 
a szónokok az ő eszméinek magasztosságát 
hirdetve e megemlékezéssel hazafias érzelme- 
ket fakaszszon. Széchenyi fiunom tapintata, 
melylyel mindig megérezte a nemzet üterén 
a magyar szivdobbanás minden részletét, eme 
hagyatékában is megnyilatkozott. - ,Fele- 
runt magnum áldomás" szól a nemzeti sovi- 
nizmus nagy mozgatója a névtelen krónikás. 
A magyar nemzet szive, belseje az asztalnál 
nyilik meg, s a magyar paraszt kulacsából 
mindig egy csöppet kilocscsant, megizleli, s 
ugy nyujtja azt oda vendégének. A magyar 
a megtisztelendőre ráköszönt és sehol a vi- 
lágon annyi toasztot nem mondanak, mint 
minálunk. 

Széchenyi, midőn serlegével mondaudó 
emlékbeszédet kivánt a Nemzeti kaszinótól, 

lottja eltemetése után halotti 

melyet ő alapitott, s nagyon jól, nagyon he- 
lyesen cselekedett. A fehér asztalnál köny- 
nyebben megy az egymás megértése, a meg- 
győződés különbségei könnyebben összeolvaszt- 
hatók. A midőn a szónok kezében az ő em- 
lékezetére köszönt, lehetetlen, hogy az ő 
alakjától elkülönitse a reformkorszak, a de- 
mokráczia elévülhetetlen eszméit. 

És minden évben más és más köszönt. 
Egyszer államférfiu, máskor költő és zenész, 
ismét máskor maecenas és sportsmann, s 
mindegyik a maga felfogásával szemlélődve 
megtalálja benne a magáét s különböző alak- 
ban állitja őt elénk, kinek élete, szive, jel- 
leme annyira öcszetett. 

És e megemlékezéseknek tenorja min- 
dig a kegyelet és a hála. Az örömlakoma 
közben a halott emlékezetének felfrissitése. 
Lakoma és a halotttra köszöntés szépen ösz- 
szeegyeztethető. A római, a görög emlékek, 

bizonyitja, hogy a latinnak és hindunak a 
halott istene volt, kinek italáldozatot nyuj- 

tort ült fe- 
lette. 

A lakoma és a halottról megemlékezés 
tehát nem diszharmonikus egymás mellé ál- 
litás. Mégis szebb talán, ha evés ivás előtt 
bort locsantott ki a lakomához ülő, mintha 
a longobárd germán példát követve a halottja 
és az ivás között azzal tartotta volna fenn 
az összefüggést, hogy annak koponyájából 

ikészitett serlegből ivott. 
Széchenyi cselekedete tehát a néplélek, 

a néphagyomány, az ős vallási tőkével na- 
gyon könnyen összefüzhető, s ő ezzel is csak 
olyan szerencsésen találta el az összekötte- 
tést a nemzeti organizmussal, mint egyéb 
tetteivel. S épen azért nem csodálkozhatunk 
azon, hogy az ő példaadásának immáron 
követői vannak. 

A 

de mint annyi millió ember 

A Kisfaludy Társaság ünnepelvén Gyu- 
lai Pált 50 éves irói jubileuma alkalmából, 
többek között egy arany serleggel is meg- 
tisztelte. Gyulai ezt a serleget visszaajándé- 
kozta a társaságnak azon kikötéssel, hogy e 
serleggel kezében a Kisfaludy társaság évi 
ünnepélyes lakomáján évenként a társaság 
egy porladó tagjára köszöntsenek. Az első 
ilyen megemlékezés ez idén volt, midőn 
Zichy Antal Kölcsey Ferenczről emléke- 
zett meg. 

Az arisztokrata származásu államférfiu- 
ról és a költökről tehát megemlékeznek. Tel- 
jes lett volna e harmonia, ha hiányzana az e faj- 
ta megemlékezések sorából a legnagyobb ma- 
gyar szónok és a népfenség képviselőjének 
emlékezete ? Nem lett volna teljes. Kossuth 
Lajos annyira összenőtt a nemzet szivével, 
hogy az egész nemzet csak akkor van együtt 

I egészen és igazán mikor őt ünnepeli. 
a Rig Véda énekei, Manu bölcstörvénykönyve: Az ő ragyogó alakját csakis igy fog- 

juk lassanként, apróra megérteni, ha az ün- 

tott, ddhát. É i nepi szónok az ő serlegével kezében minden 

ott, vagy sraddhá s az ősmagyar is ha- évben más és más szempontból fogja alakját 
elénkbe állitani. Es elépkbe fogja állitani 
igazságosan, menten minden álszenteskedésből 
tulzó fanatizmustól, rajzolva őt mint embert, 

között a leg- 
elsőt. 

A márcziusi bizottság nemesen csele- 
kedett. A vallás is az ereklyek tiszteletével 
vélte erősiteni hivei érzését, nagyon helyesen 
cselekesznek tehát a hazafiak is, ha megem- 
lékezésüket, imádatukat nagyjaik ereklyeihez 
hozzáfüzik! - Mert az ilyen ereklyékben 
erő, hatalom rejlik, s nem kevésbé vezetik 
a nemzetet, abban az irányban, mely felé a 
halottak porladó ujja mutat, mint az élők 
cselekményei. 

Az asszony birodalma. 
REGCÉI 

CRAIK ASSZONYTÓL. 

- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

ELSŐ KŐTET. 
Amica. 

VIE. 

(Folytatás.) (23) 

- Igen, igen - én rendeztem. Nem 
engedem, hogy mindig neki és neked legyen 
igazad, és azt csináljatok velünk a mit 
akartok. 

Néha az én akaratomnak is érvénye- 
sülni kell. 

Vilmos, én most nem vagyok a te be- 
teged és éppen annyi jogom van magamat 
mulatni, mint neked. 

- Fiam, mondta valaki, hogy nincsen ? 
Ki gördit akadályt elibed? Hajtsd végre a 
terveidet, feltéve, hogy azok nem lesznek az 
ártalmadra. 

A doktor felállott, egy jegyet tett a 
kőnyvébe és rendbe szedte a holmiját. 

- Ugy, tehát te is jösz? Gondoltam, 
ámbár elakartad velem hitetni, hogy közö- 
nyös vagy e kirándulás iránt. 

Az idősebbik testvér felhevült, mert a 
Gyula hangjában gorombaság volt: kellemet- 
lenül esett, de Vilmos annyira hozzá volt 
szokva a betegség fájdalmas ingerlékenysé- 
géhez, hogy nem sokat csinált belőle. Csak 
azt mondá: 

Több okom van reá, hogy ezt a kirán- 
dulást ne tartsam helyesnek; de ha ezek a 
fiatal leányok elhatározták a menetelt, an- 
nái jobb lesz mindnyájukra nézve, ha lesz ott 
egy férfi, a ki gondjukat viselje. 



gyunk győződve, hogy a nemzet és annak kor- 

talált, melyeknek leküzdését csak akkor re- 

től függ az egész Kisküllő völgy százezernyi 

megtett avégre, 

dekü voltáts annak nyilvánvalóvátételét, hogy 

a munkában; megragadni minden eszközt, 

den oldalon mutatkozó gazdasági visszaesés, 

sünkre. Hiszen mi is részesei vagyunk a nem- 

nak, mely a vér- és pénzáldozatokat soha 

zetünk és ebből kifolyólag azon körülmény, 

actió meginditása, a szükséges további teendők 

tottak a magyar iparvédelmére. Az 

mélyen és erősen érezte, de az élet csekély 

olyan szegény ficzkó felett, a kinek egy árva 

essen 

-. 

Kolozsvárt, 1896. 
aa ...... 

ELLENZEK (238) Márczius 12. 
. 

mélhetjük, ha mindenki előtt kétségtelen bi- 
zonyságot leszünk képesek nyujtani arra nézve, 
hogy evasut a valódi közérdekek szolgálatára 
van hivatva, hogy ennek mielőbbi létesitésé- 

lakósságának gazdasági léte, existentiája. - 
A vármegyei vasuti bizottság mindent 

hogy ugy a nyilvánosság, 
mint a kormány előtta tervezet vasut közér- 

ennek létesitése a vármegye egyetemének leg- 
főbb törekvését képezi, dokumentálhassa. 

De akkor, midőn ezen informátiok meg- 
hallgatásától s ez alapon a kormány támoga- 
tásának megnyerésétől függ a vasutak meg- 
valósitása, nekünk, a vármegye független bir- 
tokosainak, nem szabad a vasuti bizottságot 
magára hagynunk, nem lehet csak puszta 
szemlélőknek maradunk. 

Részt kell vennünk, részt kell kérnünk 

melylyel a legnagyobb nyilvánosság előtt is 
bizonyságot tegyünk, hogy a Kisküküllő-völgy 
egész birtokosságanak létérdekei követelik e 
vasutnak sürgős megvalósitását, felemelni ké- 
rő és kiáltó szavunkat, hogy a vasut létesi- 
tése által adassék meg a mód, a máris min- 

a teljes anyagi romlástól való megmenté- 

zet fentartó elemnek, ama birtokos osztály- 

sem mérlegelte, ha a haza érdeke azt meg- 
kivánta s melynek sorában mi is mindenkor 

Mihály 25 év Magyarország történeté- 
bőle czimü müvének ide vonatkozó 

része ekként szól: 
-- - --- — -- -— -— - -- 

,Igy született meg az országos iparvéd. 
egylet, melynek (még az országgyülés folytá- 
ban,) október 6-án tartott alakitó közgyülé- 
sén, elnökévé gróf Batthyáni Kázmétr, alelnö- 
kévé gróf Teleki László, igazgatójává Kos- 
suth Lajos, választmányi tagjaivá pedig, az 
országgyülés kitünőbb személyzetén kivül, po- 
litikai s irodalmi életünk legjelesebb egyéni- 
ségei, egyebek közt Deák Ferencz, Vörösmarti 
Mihály, Wesselényi Miklós, Fáy András stb. 
választattak meg. Az egyesületnek mindenki 
tagjává lehetett, ki hat évre becsületszavával 
kötelezte magát, hogy minden szükségeit, a 
mennyire csak a hazai ipartól telik, honi ké- 
szitményekkel fogja kielégiteni, s az egyesü- 
let czéljainak elősegitésére évenkint husz kraj- 

czárral adózik. 
Az egyesület elnöke, Batthyáni Kázmér, 

már az első közgyülésen akként fejezte ki meg- 
nyitó beszédében ama magasabb politikai czélt, 
mely az alapitók szeme előtt lebegett, hogy 
,mig más egyesületek hazánk lakósai csak 
egyes osztályainak érdekeit mozditják elő: az 
iparvédegylet kiegyenliti az osztályok, nem- 
zetiségek s vallások közti különbségeket és 

törekvésben a földesurat s a jobbágyot, - a 
mágnást s nemesembert, a polgárt s földmi- 

oláht; s egyesiti mindezeket egyazon hazának 
polgáraivá s igaz egyenlőséget alapit meg, - 

ott voltunk, előljártunk a hazafi kötelessé- 
gek teljesitésépben. De valamint eddig soha 
sem kértünk, hanem csak adtunk, eljött az 
idő - sulyát már régen érezzük - midőn 
ha fenmaradásunkat biztositani akarjuk, fel 
kell omelnünk kérő szavunkat. 

Lehetetlen az, hogy kérésünk meg ne 
hallgattassek; heszen de vasut létesitése ér- 
dekében megajánlott áldozatainkban is elmen- 
tünk azon legvégső határig, melyen tul erőink 
teljes kiapadása következnék. - És meg va- 

mánya nem fogja megtagadni tőlünk segé- 
lyét, ha kimutatjuk, hogy e vasut létesitése 
nélkül a századokon át virágzó kisküküllő 
völgyének gazdasági bukása el nem kerül- 
hető, 

Szükségesnek tartom tehát hogy hely- 

hogy a kisküküllővölgyi vasut létesitése első- 
rendü közérdeket képez, ugy a kormány, mint 
a nyilvánosság előtt megismertessék és ma- 
gában a birtokosság kebelében egy oly moz- 
galom indittassék melynek kivánalmai elől 
sem a közvélemény, sem egy hazafias kor- 
mány el ne zárkózhassék. 

Tisztelettel felkérem tehát a kisküküllő 
völgyében lakó birtokos társaimat, hogy ezen 

megb-szélése és meg állapitása czéljából f. 
hó 19-ik napján d. e. 10 órakor Dicső-Szent- 
mártonba a vármegyeház nagy termében tar- 
tandó értekezletre megjelenni sziveskedjenek. 

Hazafias tisztelettel 

Dicső-Szentmárton, 1896 márcz. hó 7-én 

Gróf Bethlen Árpád. 

Alkossunk védegyletet ! 
Félszázaddal ezelőtt 1845-ben Ma- 

gyarország legnagyobb fiai: Kossuth 
Lajos, Deák Ferencz, Fáy András és 
társaik, - társadalmi mozgalmat indi- 

uj szövetséget védegyletnek nevez- 
ték el. 

Időszerünek tartjuk az akkoriidők 
történetének felujitását. Horváth 

mely egy közös nagy czél s egy nagyszerü 
érdek felé versenyzés hasonló képességé- 
ben áll." 

Az eszme nem volt uj a nemzetben. Már 
az 1842-iki iparmükiállitás után több olynemü 

! társulat keletkezett, melynek tagjai magokat 
honi gyártmányok viselésére s használatára 
kötelezték. Ilyen volt például Tolna, Vesz- 

prém, Zala s Komárom megyei, ilyen a Sza- 

idők mostohasága - a másik: nem, hanem 
a kormány -; a harmadik: ez sem, hanem 
mimagunk vagyunk okai hátramaradásunk- 
nak. - Mindeniknek igaza van; legigazabbja 
mégis annak, ki mindezeknek összefolyásában 
találja az egész okot. Vannak minden időnek 
kötelességei: apáink pánczélban fizették le a 
hazának tartozásukat; de mig ők nem egye- 
dül tüzhelyökért, - hanem egész Európáért 
küzdött nehéz harczokban, évek hosszu során, 
szivök vérét folytatták, addig más nemzetek, 
a béke olajága alatt, az ipar és szorgalom 

pályáján előrehaladtak. Megtették tehát apáink, 
a mit tenniök kellett, mert hazát tartottak 
meg s hagytak hátra nekünk. Azonban igen 
rosszul vélekednék, ki azt hinné, hogy csak 
harczok zivatara sodorhat el egy nemzetet; 
van még egy más, lassubb, de disztelen és al- 
jas nemzeti halál is: - a köz elszegényülés 
vagy nemzeti sorvadás. Ettől hazánkat meg- 
óvni, a jelen időnek feltétlen parancsa, ne- 
künk legszentebb kötelességünk, legmagaszto- 
sabb honfi tisztünk. Mennyire elszegényült e' 
nemzet, mutatja az, hogy alig van már ha- 
zánk földén adóssággal nem terhelt jelenté- 
keny család; holott csak ötven évvel ezelőtt 
a magyat családok még jól birták magokat; 
és mivel az egyes polgárok gazdasága össze- 

véve teszi a nemzeti boldogságot, akkor az 
egész nemzet jól állott. 1802-ben Ausztria 

surlódásokat; összeköti egyazon érdek utáni gyárakat állitott; a magyar pedig könnyel- 
miüleg pazar fényüzésnek adván át magát, a 
pénz nagy mennyiségben vándorlott át a haza 

velőt, a magyart s a szlávot, a németet és 

t
á
 

badka városi stb. védegylet. De országossá, 
1 

Szentkirályi Móriez, Pest követe, az ország- 
gyülésen kimondta, hogy védvámok hiányá- 
ban saját küszöbeink előtt kell felállitani a 
sorompókat; s mióta Kossuth s mások izga- 
tásainak következtében, az országos védegylet 
megalakult, és az alsó ház rendei azt, hatá- 
rozatuk által helyeselvén, pártolásuk alá fo- 
gadták. Midőn aztán az országgyülés elosz- 
lott, s a nemzet az annyi munka s viták után 
megalkotott kevés törvényt a királyi előadá- 
sokkal egybehasonlitván, az országgyülési el- 
járás sikertelenségéről meggyőződött s látta, 
hogy ezen uton alig lehet reménye, hő kívá- 
natainak valósultát a közel jövőben szemlél- 
hetni: mind azok, kik haladni óhajtottak, az 
egyesületi térre vetették magukat,s tagjaivá 
lettek a védegyletnek. A védegylet lőn a tér, 
melyen a nemzet nagy részének elégedetlen- 
sége a hazai reformügy menetével nyilvánult; 
ez lőn a kapocs a külön osztályok egyesülé- 
sére; ez lőn fő eszközévé s rugonyává a re- 
formtörekvéseknek. Az egylet körüli mozgal 
mak oly élénkek s általánosak lőnek az or 
szágban, hogy azt eredménytelen tüntetésnek 
színtoly formán nem lehetett tekinteni, mint 
nem maradt sikertelen hajdan. Ejszak-Ame- 
rika lakósainak hasonló elhatározása, - mely 
most a magyar reformpártnak példányául 
szolgált. 

A védegyletet még a mérsékeltebb ke- 
délyek is üdvösnek látták s terjesztették; - 
maga Deák Ferencz, a minden párttól, egy- 
aránt tisztelt, épen nem tulzó, nem heveskedő 
bölcs hazafi is buzgóan csatlakozott hozzá, s 
egyebek közt Szent-Gróton egy fiók-egyesü- 
letet alakitott. A beszéd, melyet az alakitó- 
gyülés alkalmával mondott, utóbb az ellene 
intézett megtámadások által nagy nevezetes- 
séget nyervén méltó, hogy belőle némi töre- 
déket közöljünk. „Hátramaradásunk okát az 
ipar és szorgalomban, ugymond, sokan sokfé- 
lében keresik. - Egyik azt mondja: a mult 

általánossá az eszme csak azóta lett, mióta ze 
ban, ezen egyetlen neki jövedelmező téren, 

határain, sokkal nagyobban, mint kebelébe 
vissza. Csak pamutszövetekért évenként 17 
millió szivárgott ki, és igy több, - mint a 
mennyi minden fő áruczikkeinkért visszajö- 
hetett. Mi természetesb tehát, hogy nekünk 
mindig szegényülnünk, és a nemzeti sorvadás 
azon stádiumára kelle jutnunk, melyen jelen- 
leg tengünk. . . Nemzetünk végre öntudatra 
jött, és most az a kérdés: hogyan kell és le- 
het a bajon segiteni? Egy elhanyagolt gaz- 
daságot restaurálni két mód van; t. i. vagy 
a jövedelmet kell szaporitani, vagy pedig a 
kiadást fogyasztani. Mi a jövedelemszapori 
tást illeti: Magyarország a mezei gazdaság- 

ötven év óta nagy lépést tett előre. Azóta 
egy atyának javain három fiu osztozott, és je- 

. 

lenleg egy is termeszt osztályrészén annyit, 
mint elépb az atya az egészen termeszt tt. 
Mind e mellett ir bajainkra nem jött; sőt 
nem is remélhető, hogy ily körülmények közt 
jöhet vala. Nincs tehát egyébb hátra, hanem 
a lehetőségig fogyasztani a kiadást.. , Ne- 
mes öntagadással törüljünk kijövőre sokat ki- 
adási lajstromunkból; mások helyébe pedig 
irjunk honi kelméket A fényüzés minden 
más országnak áldás, csak a magyarnak átok, 
átok azért, mert csak innét szivja külkezekbe 
a pénzt, mig más országokban a gazdagok 
jövedelmök fölöslegét iparüző honfiak kezébe 
rakják, mi által az ipart és szorgalmat elő 
mozditva, a mesterségek tökélyesitésére ru- 
gonyt, a belfogyasztás szaporitására hathatós 
eszközt, és a pénznek a nép minden osztályai 
között elszéledésére alkalmat szolgáltatnak. 
Ezen nemzeti átok elháritása végett alakult 
a védegylet, melynek czélja nem csekélyebb, 
mint a hazának a temetkező siír pártjáróli 
visszarántása. 

„Panaszkodunk ügyetlen kézmüvesek el- 
len, és ezt adjuk okul, hogy külföldön dol- 
goztatunk; azonban nem vesszük észre, mily 
furcsán találkoznak egymással szemközt az 
okok. Vagy nem igy áll-e legtermészeteseb- 
ben a kérdés és felelet: miért dolgoztatunk 

külföldön ? mert nincsenek hon ügyes kéz- 
müűveseink; - s miért nincsenek ? mert kül- 
földön dolgoztatunk . . . Ha tehát külföldi 
kézmüvek iránti előszeretetünket legyőzve, - 
elég erősek, állhatatosak leendünk, kezdetben 
hazánkfiai tökélytelenebb készitményeivel is 
megelégedni: ugy kétségen tul áll, hogy sok 
hazát kereső, értelmes kézmüves nálunk fogja 
elvetni vándorbotját; hazánkfiai pedig, kik 
tanulás, tapasztalás végett külföldre utaztak, 
nem maradoznak el, hanem visszasietnek ke- 

-Egy férfi minden esetre lesz. Mert 
én megyek. Felesleges, hogy ő miattuk ftá- 
raszd magadat, 

E megjegyzés oly sértő hangon volt 
mondva, hogy doktor Stedman megfordult. 
O nem volt szószaporitó ember; sem nagyon 
érzékeny - aa az, ő a mélyebb dolgokat 

bosszuságai ártalmatlanul mentek el felette. 
Mindig ott volt valami egyéb dolga, mint 
hogy enmagára gondoljon és arra, hogy má- 
sok miképpen bántak vele. Es emiatt gyak- 
ran megtörtént. hogy észre sem vette, midőn 
Gyula bosszankodott; de most észre vette és 
vidám, jóindulatu mosolylyal fordult a test- 
véréhez. 

- Fiu, mi a bajod? Azt akarod, hogy 
a kisasszonyok társaságát egyedül te élvezd ? 

ilyenekhez meglehetősen hozza volt 
zetlen volt, hogy doktor Stedman, ámbár az 

szokva, 
az első pillanatban alig tudta, hogy mit vá- 
laszoljon. Midőn válaszolt nyájasan beszélt, 
a hogy a meggondolatlanul beszélő indulatos 
gyermekekkel szoktak. 

- Valóban Gyula, nem gondoltam, 
hogy bosszantalak azzal, a mit rólad mond- 
tam, a mi tényleg, nagyon kevés volt; és 

a ki azt bátran ismételhette előtted ha neki 
ugy tetszett. 

- De egyátalában miért beszéltél vele 

Ha jó barát, de nem régi barát. Három hét- 
tel ezelőtt egyiküönk sem 
leányt. Bár soha se láttuk volna öket ! 

Ha igen, akkor én szivesen itthon maradok 
és olvasok. Fogadom, hogy Edna kisasz- 
szony - 

- Hallgass. Igen Vilmos, én nehezte- 
lek reád, és van okom azt tenni. 

alljuk - miért? ki vele! 
Miért beszéltél te Edna kisasszony- 

hoz rólam? Miért tártad ki előtte azon gyar- 
lóságaimat és bolondságaimat, melyeket egye 
dül csak te ösmersz? Ezt a két leányt - 
kikkel - ezt jegyezd meg jól magadnak, 
egy szalma szálnyit sem törödöm, kivéve, 
hogy társaságukat kellemesnek találom, miért 
tanitod meg arra, hogy engemet birálgassa- 
nak és felettem szánakozzanak ? 

- Szánakozzanak - feletted? 
- Természetes, hogy szánakoznak, egy 
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fillérje sincs, sem egészsége, hogy pénzt ke- 
és egészen tőled függ. 
- Az nem egészen igaz. 

- De igaz; és ők meg kell, hogy ves 
Senek engem, minden leány azt tenné. Van- 
nak idők midőn én magam megvetem ma-! 
gamat. 

Vilmos egy kissé komolyan válaszolá. 
- E kivánságodnak nem látom az 

okát. Mind a ketten kellemesen, és a menyi- 
re mi megitélhetjük, nagyon derék és kitü- 
nő nök. 

- En gyülülöm a te kitünő asszo- 
nyaidat ! 

- No, no, ne tüzelj; bizonyos vagyok 
benne, hogy ezeket nem gyülölöd, - mon- 
dá a doktor mosolyogva. Légy nyugodt; én 
nem ártottam neked. Egy szót sem mondtam 
ellened Edna kisasszonynak - sőt ellenke- 
zőleg. 

- De ismételem, miért beszéltél rólam? 

- Talán meg voltak reá a saját 
okaim. 

- Mik azok? - Tudni akarom ! 

És Gyula felállott, és drámai tartással 
a testvérje felé közeledett. 

Vilmos az óráját hasonlitotta össze a 
kandalló felett levő órával. Felhuzta és rend- 
be hozta azokat mielőtt azt válaszolta - 

- Miután kényszeritesz a beszédre és 
talán, elvégre is - ez jobb igy, - az utób- 

rólam? Mi köze neki az én dolgaimmal? it valaha hallottam. Oh te kedves öregem ! 

látba ezt a két. Mit csináltam én, vagy szóltam valaka, a 

= Ez a kitörés oly heves és követke- 

éreztem, hogy egy jó barátnédnak mondtam, 

bi időben többször gondolkoztam, hogy te 
szeretnéd - és azonfelül, nem volna rosz 
reád nézve - ha az egész életedet ugy tölte- 
néd, a hogy ezt az utóbbi két hetet tölt t- 
ted egy olyan kedves, jó, és okos kis nővel, 
a milyen Kenderdine Edna. 

Gyula hátra vetette magát a székben 
és hangos kaczagásban tört ki. 

- Ez polt a bibéd? És te egy jószót 
szolottál mellettem! Mily pompás gondolat! 
Te a legkülönösebb ficzkó vagy a világon. 

- De Gyula - 
- Ne szakita félbe. Engedd, hogy ki- 

nevessem magamat, Ez a legjobb tréfa a 

mivel reá szolgáltam, hogy ilyen nevetséges 
eszmét végy a fejedbe 

A Doktor egy kissé zavarodottnak lát 
szott. 

- Én nem találtam azt olyan nevet- 
ségesnek, - mondá; ő körülbelül egy idős 
veled - vagy talán egy évvel idősebb; de 
az nem sokat határoz. 

O egészséges, vidám, tevékeny, ügyes 
okos - 

- De, oh oly csunya! - Vilmos, a 
józan ész nevében kérlek, mond meg nekem, 
gondolod e komolyan, hogy én rut nőbe 
szerelmes tudnék lenni? 

E kérdésnek a gyermekies egyenessége 
és ünnepélyessége, a Vilmos komolyságát is 
lerontotta - ő is jóizüen nevetett. 

- Ne törödj vele! - mondá. Téve- 
dést csináltam, annyi az egész. Es nem tu- 
dom, hogy örülök e vagy busulok miatta. 
De tényleg tévedés; és bocsánatot kérek tő- 
led - és Edna kisasszonytól szintén - hogy 
a nevét egy ilyen beszélgetésbe kevertem. 
Arról bizonyos vagyok, hogy ilyen féle gon- 
dolat soha sem fordult meg az ő fejében. 

(Folytatása következik.) 

belünkbe; s igy lesz a haza jó kézmüvesek 
hazája. Azonban ne feledjük, - mi szerint 
nem egyes... hanem egyesitett erő tehet 
csak valamit, azért ezen egyletben minden 
választó falak ledülnek: gróf, kereskedő, kéz- 
müves, jobbágy, conservativ, liberális itt egy- 
más mellett állnak a sorban... 

,Nem védegyletet, kiáltják némelyek, - 
hanem gyárokat és jó törvényeket! - igy 
jőnek hozzánk az ipar, pénz és jóllét. Igen, 
de védegylet nélkül Magyarországban jelen- 
leg gyárak magukat fenn nem tarthatják,... 
a külföld concurrentiáját ki nem állhatják... 
Törvények pedig pénzt nem teremtenek... 
Törvények az ipar és szorgalom elől csak 
akadályokat háritnak el, maga pedig az ipar 
és szorgalom mindig a szocziális téren marad; 
azért a legjobb törvények mellett is, habár 
talán más alakban, de csakugyan mégis oda 
kellene a dolognak kerülnie, a hol most áll. 

,Vánnak emberek, - kik rosz czélokat 
gyanitanak a védegylet alatt, de ezek nem 
jó emberek .. . Vannak emberek, kik mivel 
maguk mesterkélt, tekervényes utakon jár- 
nak, nem akarják hinni, hogy az egyszerü 
dolgok oly tiszták lehetnek, mint külszinben 
mutatkoznak . . . Vannak emberek, kik egy- 
két, nézetök szerint hiányos, szabály miatt 
az egész vállalatot megrohanják. Megvallom, 
némelyeket a védegyletben én is máskép sze- 
retnék, - de azért az egészet nem csak 
meg nem vetem, sőt, mint sok üdvest ma- 
gában foglalót, forró ölelem Ez a józan ész 
szava S a védegylet igen egyszerü és ártat- 
lan, mert az alatt semmi más nem fekszik 
mint, hogy hazánkban is kapható kelméket 
külföldtől nem veszünk; már pedig azért, - 
mivel hazámfiainak akarom adni pénzemet, 
vétkes talán csak nem vagyok." 

Erre a czikkre holnap visszatérünk. 

sz. 
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A „Károlina" kórház. 
Dr. Engel Gábor, a kolozsvári Ká- 

rolina" kórház igazgatója minden évben be- 
számol a közönség elött a kórház dolgairól. 

Ma kaptuk meg az 1895-ik évről szóló 
táblás kimutatást, a mely a maga részletes 
és szakavatottan csoportositott adataival min- 
denkit alaposan tájékoztat e nevezetes gyógy- 
intézet egy évi müködéséről, 

A füzetkéből tudjuk meg, hogy a Ká- 
rolinat országos kórház alapitványainak és 
kezelésének közvetlen felügyeletére a m. kir. 
belügyminiszter által alap-felügyelő-bizottság 
neveztetett ki, mely elnök és nyolcz tagból 
áll, még pedig Kolozsvár szab. kir. város, 
Kolozsmegye törvényhatósága és a magyar 
kir. vallás- s közokt. miniszterium képvise 
letében a helybeli tudomány-egyetem kebe- 
léből 2-2 tag, ezeken kivül a kórházi igaz- 
gató és gondnok. 

Az alapfelügyelő-bizottság tagjai: 

Elnök: galanthai gr. Esterházy Kálmán. 
Kolozsvár szab. kir. 

mosy János, v. biz. tag, 
Kolozsmegye kebeléből: Gyarmathy Mik- 

lós, alispán, alelnök dr. Groisz Béla, megyei 
biz. tag. 

A m. kir. vallás- és közokt. miniszte- 
rium részéről: dr. Purjesz Zsigmond, egyet. 

város kebeléből: i maga is a fenesi vizet hisz ha a fenesi embe- 
Albach Géza, kir. tan. polgármester, dr. Sza- 

ny. r. tanár, dr. Brandt József, egyet. ny. r. 
tanár. 

Kórház részéről: dr. Engel Gábor, igaz- 
gató, Kopár Gerő, gondnok. 

A jelentősebb statisztikai adatok közül 
felemlitjük azt, hogy ezen intézetben az 1895 
ik évben 2709 beteg ápoltatván 67280 ápol- 
lási nappal, átlag egy betegre 24-83 ápolási 
nap esik. 

Legtöbb beteg 247 vétetett fel fel má- 
jusban s legkevesebb 144 szept. hóban, s az 
előző hóról átjöttek tekintetbe vételével leg- 
több 422 ápoltatott május havában s legke 
vesebb 347 augusztus havában. 

A halottak száma ez évben 157, mely 
összeg az 2709 létszámának 5.790/, képezi, a 
8 haldokolva behozatott (kik már orvosi se- 
gélzben és gyógykezelésben nem része sülhet- 
tek) levonása után pedig a 148 hallotta ma- 
radó létszámnak 4.480/,-át mutatja. 

Az összes tényleges kiadás az 1895-ik 
évben 75560 frt 28 kr. volt, melyből egy 
ápolási napra esik 112.30 kr. 

Az élelmezésre összesen 25381 frt, 36 
kr., adatott ki, mely az összes ápolási napokra 
osztva, egy ápolási napra 8772 kr esik. 

Gyógyszer- és gyógyanyagokra ez év- 
ben összesen 7639 frt 5 kr adatott ki mely- 
ből 88346 frt 94 krt a tankorodai betegek 
szükséglete lévén, egy tankorodai ápolási na- 
pot 11:35 kr terhel és a közkorház 3292 frt 
11 kr. szükséglete a közkorházi napokkal 
elosztva, egy közkorházi ápolási napra e czi- 
men 901 kr kiadás esik. 

A betegforgalmi adatok ezek: 1894 év 
végével maradt meg 186. 1895 évben felvé- 
tetett 2523. A betegek összege 1709. Ebből 
meggyógyult 1584, javultan ment el 600, gyó- 
gyulatlan bocsáttatott el 187, meghalt 157. 
Apadási összeg 2527, 1895 év végével ma- 
radt meg 182. 

Teremtsünk vizet! 
Kolozsvárt a vizkérdés mind égetöbbé 

kezd válni, mert: 

1. a cső-hálozat nagy része már lefek- 
tetve van és igy kell, hogy az a városnak 
mentől előbb jövedelmet hajtscn: 

2. a külső csőhálózatból meglehetős 
mennyiségü vizelvezetések történtek már ed- 
dig is és pedig a régi és uj hálozatból mint 
egy 248 bevezetés történt az épüle tekbe, köz- 
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levő viznyerő telephez aránylag nagy a fo 
gyasztás; 

3. a többi épületekben és egészségügyi 
szempontból nem odázható el a vizvezeték be- 
rendezése. 

4. az utczai csatorna hálozat rendszeres 
vizöblitést kiván, ha nem akarjuk, hogy ez a 
kőltséges és egészségi-ügyi szempontból fontos 
mü be ne iszaposodjék; 
S. tüzveszélyek esetére folyton elegendő 

vizmennyiségnek illetve nyomásna kell készlett 
ben lenni. 

A fekozott okok elégfontosak arra, hogy 
vizet teremtsünk és pedig azonnal. 

A kolozsvári vizkutatók figyelme a már 
meglevő viznyerő helyeken kivül, különösen 
a szász fenesi és hideg szamosi tájákra 
irányul. 

A fenesi vizmennyiség és minőséggel 
már tisztában vagyunk; az elégmennyiségű 
és jó minőségü viznek is mutatkozik. 

A hideg szamosi vizkutató kisérletek 
folyamatban vanuak és folyhatnak még eset- 
leg az egész nyáron is. Feltéve, hogy a hi 
degszamosi viz beválna ugy ezen vizmütelep 
kiépitésére 2-83 év szükséges. De mivel 
egyrészt nem bizonyos, másrészt olyan nagy 
idő, mely alatt a város közönsége viznélkül 
nem lehet. 

Sok épület már is vizvezetékkel van 
ellátva; itt pedig a rendszeres vizöblités nem 
nélkülözhető. Az utczai kutak mindinkább 
igénybe lesznek véve, mert a közönség be 
látja, hogy a szürt vizvezetéki viz és a mocs- 
kos Szamos viz között, nagy a különbség. A 
vizszükséglet már is nagy és előre látható- 
lag nyáron át még nagyobb és talán türhe- 
tetlen lesz, vizet kell tehát teremteni. 

Nézetem szerint ez nagyon csekély több 
let költséggel eszközölhető lenne. Ugyanis ha 
a végleges vizcsövat (legyen bár a fenesi 
vagy a hidegszamosi viznyerőhely elfogadva) 
pa fenesi ut mentén a fenesi jó kut irányáig 
azonnal leraknók, ott a kipróbált kuttal ideig- 
lenes vezetékkel összekötnénk, a másik vé 
gét a külmonostor-utozában a nép-utczán át 
a meglevő vizmütelep kutjába vezetnők, ugy 
a fenesi kutnál elég volna egy lokomobiit 
tető alatt fellállitani a fenesi viznek a meg 
lévő kutba való átszivattyuzására. Innét ter- 
mészetesen a meglevő szivattyumü a viztartóba 
emelné," 

Igy tehát csak csekély költségü ideigle- 
nes vizvezatékről van szó, mert a fenesi uton 
lerakandó cső végleges maradna és esetleg 
ha a hideg szamosi viznyerő telep válnajobb- 
nak is, az csak tovább lenne kiépitendő. 

A fenesi viz többszőr vizsgálva jónak 
bizonyult ivóviznek, és igy a kolozsvári n. e. 
közönség vizszükségletét kielégitné esetleg 
addig mig a hidegszamosi viz jobbnak bizo. 
nyulna, de kielégitené akkor is, ha esetleg 
hidegszamosi viz még kevésbbé válna be j 
nak mint a fenesi. 

Különben és én abban a nézetben vagyok, 
hogy nem ártana,ha a közönség megizlel né 

rek megöregesznek e viz élvezete mellett ugy 
bizonnyal a kolozsváriaknak sem ártana meg 
de meg inkább lehetne türelmes kutatást is 
végezni a hideg szamoson, ha a vezeték telve 
volna vizzel! 

Tény az, hogy egy kisjóakarat mellett 
magyar könnyen lehetne vizet teremteni ha 
ideiglenesen is! és tény az is hogy a fennti 
okoknál fogva vizszükségletnek néz előa ko- 
lozsvári közönség segiteni kénne tehát a ba- 
jon gyorsan mert ez a munka gyors megol- 
dásra vár! 

Kelt Kolozsvárt 1896 márcz. 11-én. 

Kapy Antal, 

viz-vezetéki mérnök 

Zellerin m. féle gyári 

részvénytársulatnál. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, márczius 12. 

- Emlékezzünk régiekről, Márczius 12 
ke fordulónapja a következő eseményeknek. 
1241 a tatárok a vereczkei szorosnál a nádor 

seregét megsemmisitik. 1264 IV. Béla öreg 

király és V. István ifjabb király közt ismét 
egyenetlenség támad. 1287 IV. Honorius pá- 
pa (Kun) Lászlót kiátkozással fenyegeti. 1453 
kelt a pozsonyi országgyülésen Zsigmond ki- 

rálynak törvénye, melylyel a band eriális hon 
védelmi rendszert kiegésziti. 1440 a főmél- 

tóságok Budán elismerik Ulászlót magyar 
királyaak. 1708 I. József kir. propositiókat 
küld Rákoczy Ferencz felkelő táborába 1840 
Bem tábornok kegyelmet hirdet Erdélyben. 

- Akolozsvári márczius 15-iki emlékün- 
nepély müsora: 1. Nyitány előadja Pongrác: 

Lajós zenekara. 2. Könyörgés Horváth Fábi 
ántól. Sővegét irta Erdélyi, énekli a kolozs- 
vári dakör. 3. Elnöki megnyitó Deáky Al- 

bert által. 5. Alkonyodik a csillag. Doppler- 
től énekli Urbanetz Emilia k. a. Zongorán 
kiséri Farkas Ődön. 6. A nemzetiségról irta 

Madách Imre szavalja E. Kovács Gyula 7. 
Zongorajáték Geiger Albert által. 8. Magyar 
dalok énekli Girsik Gyula 9 Szavalat Ditrói 
Mórné urnő által. 10 Czimbalomjáték. II 
Éuek élőadja a Polgári Dalegylet. 12. Induló 

előadja Pnngrácz Lajos zenekara. 

- Alakitsunk magyar védegyletet! La 
punk tegnapelőtti számában szólaltank fel 
először, hogy Ausztriával szemben, a fenye- 
gető vagyoni bukástól, csak a magyar gyí- 

intézetekbe és utczai kutakhoz; teháta meg- [rak és iparosok önkéntes társadalmi támoga
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Márczius 12. 

tása mentheti meg Magyarországot. Mai egyik 
főczikkünkben elmondjuk e kérdés keletke- 
zését 1845-ben. Ajánljuk figyelmes átolva- 

sásra. Ma, a siker biztos reményével kezd- 

hetjük meg az uj harczot a telhetetlen Ausz 
triával szemben, Alakitsunk magyar véd- 
egyletet! 

-Márcz. I5-ike. A kolozsvári Unitá- 
rius főiskola önképzőköre 1896 márcz. 15-én 
d. e. 11 órakor a főiskola nagytermében ün- 
nepélyt roendez 1848 márcz. 15-ike és Kossuth 
Lajos halála emlékére. A müsor a következő: 
I. ,Marsealliset induló; előadja az „Apolló- 
kör zenekara. 2. „Ima" tartja Gálfi Zsigmond 
VIII o. t. 3. ,Hymuus énekli az ifjusági 
énekkar. 4. Szónoklat; tartja Nagy Miklós 

HIII. o. t. 5. „Nemzeti dal" szavalja Czakó 
Jenő VIII. o. t. 6. ,Szózat" énekli az ifjusági 
énekkar. 7. „Márcz. 15-én" szavalja Ütő Áron 
VIII. o. t. 8. „Rákóczy" iuduló, előadja az 
Apolló-kör zenekara. 

- Márczius 5. A torda-szet-lászlói 
ifjusági-daloskör, 1996. évi márczius hó 15-én, 
a községi hitelszövetkezet nagytermében, az 
1843-ik évi nagynapok emlékére, a Kolozs- 
várt felálitandó szabadság szobor javára emlék 
üunepélyt rendez. 

Akolozsvári kereskedelmi 
akadémia ,„Jókai önképzőköre" 1896. márc. 
15-én d. o: 10 órakor önnepélyt rendez a kö- 
vetkező műsorral: 1. Rouget de IlIsle: Mar- 
vmillase, előadja az ittézeti zenekar Strachal 
T. vezetése alatt: 2. Nemzeti dal, Petőfitől. 
NMavalja: Steiner F. f. o.n. 3. Emlékbeszéd. 
Turtja: Pálffy A. f. o. n: 4. Élj őseink ha- 
mája. Előadja az intézeti dalkör Iszlai M.ve- 

e alatt. 5 Márczius 15-én Irta; Ditrói 
Nándor, szaAalja: Nesztor Miklós f. o. n. 6. 
Népdalok. Előadják hegedün: Ács S. és Ká- 
dár A. k. o. n, czimbalmen kiséri Balász S. 
Eo. n. 7. Élő szobor. Vörösmarty Mihálytól, 
Szavalja Kottán Béla f. o. n. 8. Előre Irta : 
lóth K. szavalja: Benyő Elemér f. o. n. 9. 
Hymnus. Előadja az intézeti dalkör Iszlay M. 
vezetése alatt 
Anagyszebeni magyarság márcz. 
l6-iki emlékünnepélye este 6 órakor a vár- 
megyeház nagytermében folyik le. Közremü- 
ködik a magyar dalkőr, szavalnak : Gödri Sán- 
dor és Vámder József, s emlékbeszédet mond 
Szócs Géza. Az ünnepélyt közvacsora követi, 
melyben nagy számmal jellennek meg nők is. 
Az üunepélyen és vacsorán minden résztvevő 
memzeti szinü kokárdát fog viselni. 

Székely-Keresztur hazafias ér- 
melmü polgársága régi szokásához hiven az 
íllami tanisóképző ifjuságával karöltve a „sza- 
hadság. egyenlőség, testvériség" más nagy esz- 
mék 1858 márcz. 25-én kivivott diadalának 
emlékére f. hó márcz. 15-én d. u. 3 órakor 
a tanitóképezde tornatermében hazafias ün- 
nepélyt rendez. 

Magyar-Lápos hazafias közönsége 
márcz. 15-iki ünnepélyt rendez. 
Kiözgyülés, A kolozsvári gazdák hi- 

övetkézet: a hitelszövetkezet hivatalos 
lelyisegében (Trencsintér 5 szám alatt.) 1896 
i márczius hó 22-én, oélelőtt 11 órakor 
rtja hatodik közgyülését. 

Szinház. Tegnap este Schiller „Ár- 
mány és szerelem czimü darabjában lépett 
Ml Kemény Minka. Eléggé megállotta he- 
ét s a közönség rokonszenvesen fogadta. 
Beregi Oszkárnak tegnap jutalomjátéka volt 
sérdekes emléktárgyakkal, tapssal és telt ház- 
ml jutalmazták - jövő érdemeit. 

Szinházi hirek. A mai jubiláris elő- 
ás alkalmával Hegedüs Gy. közbejött be- 
gsége folytán Jókai a szigetvári vértanuk 

muimü tört. drámája kerül szinre. E. Kovács 
Gyula Szolinszky O. Jnkei Gizella a mult évi 

ison kedvelt énekesnője, holnap pénteken 
lezdi meg nehány estére terjedő fellépéseit 
Indran üdvöskéjében. A főszerepeket Megyeri 
Pintér, Vendrei stb. ját zodják. Három Káz- 
mér előadása Hegedüs betegsége miatt a jövő 

létre halasztatott. 

-Az „Itthon" estélye. Tegnap a Köz- 
jonti szálloda emeleti termében az Itthon, 
rók és müvészek köre, tartotta meg szoká- 
ms összejövetelét. Az estély programmja igen 
mulatságos volt s a jelen levők kellemesen 
öltötték el az időt egész az éjféli órákig. Az 
stély programmjának első pontját Balázs Ár- 
jád kitünő hegedü játéka képezte, Kuti Írén 
La. zongora kisérete mellett. Ezután doktor 
Ják Albert gyors rajzokat csinált. A poli- 
ikai és társadalmi közélet ismert alakjait ne- 
líny vonással pompás karikatura rajzokban 
mutatta be nagy derültség mellett. Ezután 
Verémy Zoltán a Csikos Pali és a Káposzt 
ári tragikus szerelmét, pompás német jár- 
pnnal és képekkel illustrálva adta elő. A 
ublikum sokat mulatott a kitünő humorral 
lőadott histórián: Később közkivánatra Ba- 
zs Árpád és Kuti Irén zongora kiséretével 
lépdalokat játszott hegedün. 
- Megérdemelt előléptetés. Dr Ver- 
nyi Györgyöt a kolozsvári felsőbb leanyis- 
bla derék tanárát és az előnyösen ismert 

öltőt megérdemelt előléptetés érte. Ugyanis 

közoktatási kormány őt a VIII-ik fizetési 
mtályba léptette elő. Ha valaki, ugy Ver- 

nyi alaposan rászolgált erre az előlépte- 

- Meghivó. A kolozsvári r. k. főgim- 
ízium önképző körének 1896 márcz. 15. ün- 
upére. 1: Szózat. Énekli a főgymn. Énekkar. 
MÁbrányi E. Magyar nyely szavalja Zecha 
ula. VIII o. t. 8. Volkmenn R. Ábránd 
Mécsenyi sirjánál zongorán előadja Szöllősy 
lábor VIII. o. t. 4. A sajtószabadság. Irta és 
Molvassa Kabdebo Antal VIII o. t. 5. Ma- 
var népdalok. Énekli a főgymn. énekkar. 6 
Mtőfi: Magyar vagyok. Szavalja Dóczy Bá- 
mt VIII o. t. 7. Dalai J. Kaczagó galamb. 
lóadja a főgymn. zenekar, 8. Hymnus. 

Folyó évi február 28-án rendezett ,Unitá- 
rius estély-'en felülfizettek: Hegedüs Sándor 
és Kővári László 10-10 frtot. Biásini Sán- 
dor, Ferencz József, Hajós János, Magyary 
Mihály, Mayr János 5-5 frtot. Fekete Gá- 
bor 4 frt. 50 krt. Benkő Mihály, Szász Ádám 
4-4 frtot. Boros Sándor, Dr. Engel Gáborné, 
Farkas Lajos, Gyulai László, Kanyaró Fe- 
rencz, id. Magyary Géza 3-83 frtot. Dr. Bras- 
sai Sámuel és Dr. Meltzl Hugó 2 frt. 50 kr. 
Biderman Alajos, Boros György, özv. Groisz 
Gusztávné, Gyulai Árpád, Haller Rezsőné, 
Hajós Gnula, Mózes András, Dr. Wettenstein 
József 2- 2 frtot. Grátz Mór, Iszlai Márton, 
Kozma Ferencz, Suiel Dávidné, Dr. Veress 
Lajos, 1 frt. 50 krt. Benczédi Gergely, Ba- 
logh József, Czakó József, Entstrasser Bene- 
dek, Gálfy Lőrincz, Gothárd Józsefnéi özvegy 
Komis Lászlóné, Komis Lajos, özv. Koronka 
Antalné, Legman Gyula, Molnár Sándor, Oriold 
József, Péterfi Dénes, Perédy Józsefné, Rigó 
Árpád, özv. Rigó Frigyesné, Sárdi Samu, Szé- 
kely N. főmérnök, Ulár Pál, Viski László, Dr. 
Veress Vilmos, 1-1 frt. N. N. Gutkovrszky 
Józefné Létay Lajos, Lőfi Endre, Kopfehl 
István, Piger Jánosné, Strobl Károly 50-50 
krt. Hajós Jakab 10 kr. Fogadják a jótékony 
czél iránt lelkesedő nemes szivü felülfizetők, 

tünket. Ütő Áron biz. titkár és Vernes Iet- 
ván biz. pénztáros. 

- Gyászhir. A Kolozs-Dobokai espe- 
res-kerületi papság még megilletődéssel je- 
lenti, hogy a szeretve tisztelt tagtárs és mü 
velt előkelő modoru jó barát Nagyontiszte- 
lendő Ágotha Balázs mocsi lelkész meg- 
halt. 

- Főjegyző választás Vajda- 
hunyadon. Vajda-Hunyad város főjegyzői 
tiszteletére a Hollaki A. alispán elnöklete alatt 
tartott választáson négy pályázó közül egy- 
hangulag Csonka Béla körjegyző lett meg- 
választva. 

- Dálnoki Veress Sándor ügyvéd, ki a 
szabadságharcznak egyik derék hőse voltski 
ma 84 éves, levéllel kereste fel a kolozsvári 
történelmi muzeumot, melyben előadja, hogy 
a szamosfalvi bitófa dombról ő is tud ada- 
tokat. Az ott kivégzett mezőségi oláh papot 
gr. Karacsay fogta el egy szakasz huszárral. 
Kolozson szállitották keresztül Kolozsvárra. A 
vérbiróság itélete alapján végezték ki a med- 
gyesi agitatort Róthot is. - A szamosujvári 
csatavesztés után s az Urbán uralkodása be- 
következésével akasztották fel székely vérta- 
nuinkat s több másokat, a kik ügyében az 
evvel foglalkozó bizottságnak utbaigazitáso- 
kat ad. 

- Besztercze Naszód vármegye 
milleniumi diszlobogója. A milleni- 
umi hodoló banderiumok mindannyian saját 
zászlójuk alatt fognak felvonulni, Besztercze 
Naszód vármegye, főispánja gr Bethlen Pál 
személyes vezetése és felügyelete mellett szin- 
tén készittet ilyen selyem diszlobogót, mely- 
nek müvészi kiviteléről kezeskedik annak ké- 
szitője Szongott Pepi beszterczei álami tani- 
tónő, ki a budapesti és bécsi ipartanitónői 
tanfolyamot csak a mult évben végezte, be 
hogy megyéjének diszlobogóját elkészithesse. 

- Knopfmacher elbeszélés egy 
kötetben, irta. Herman Ottóné. Az Egyete- 
mes Regénytár legujabb kötete uj tehetséget 
mutat be e nagyon elterjedt vállalat olva- 
sóinak, még pedig olyant a mely a javából 
való. Herman Ottóné élesen látó irói egyén- 
isége, a ki igaz és az élet törvényeinek meg- 
felelő alakokkal népesiti be elbeszélését. A 
mese kerete pompásan van megosinálva. a 
cselekmény érdekes, a stilus erőteljes és a 
nyelv magyaros. Az egész elbeszélés különben 
pompásan sikerült szatira a mi társadalmi 
viszonyainkra, habár szerző még a látszatát is 
kerüli annak, mintha szatirizálna. A könyv, 
melyben a fő elbeszélésen kivül még neháy 
rövidebb, de igazán érdekes elbeszélés van 
füzve, megjelent Singer és Wolfner kiadás 
áben és ára csinos körésben csak 50 krajczár. 
Tehát a mellett hogy érdekes és jó, még 
olcsó olvasmány is. : ! 

- A vetések állása. Az ország 
külömböző vidékeiről kaptunk ma hireket a 
mezőgazdasági állapotról, de sehol semmi 
nyomát sem észleljük a munkálatok meg- 
kezdésének, pedig itt a tavasz s a zab és 
Arpa nagy vészének már földben csirázni kel- 
lene. Az alföldi gazdák azt állitják, hogy a 
zab csak akkor adhat kitünö minőségü és 
általában jó mennyiségben termést, ha feb- 
ruárban kerül a jól megmivelt talajba. Az 
idén azonban nem történhetvén meg s mint- 
hogy ma igen sok helyütt havazott és esett 
az eső az országban, imsét napok fognak el- 
telni, amig a szántáshoz és vetéshez hozzá 
lehet fogni. Az ősziekre a mostani csapa- 
dékos idő eléggé kedvező, hogy azonban a 
késői fagy és dér fog-e kárt és mennyit okoz- 
ni, azt jövő fogja meg mutatni. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

N. S. Sz.-Udvarhely. A czikk nagy ál- 
talánosságban van tartva és semmi ujat nem 
tartalmaz. Olyan chablonszerü frázisok, a me- 
lyek helyén vannak abban a prédikáczió- 
ban a melyet ön beküldött, de a lapban mint 
elcsépelt dolgoknak helyük nem lehet. Kossuth 
nagyságához tartalmasabb megemlékezés volna 
méltó. 

K. Gy. Z. Kérdezett számok még nem 
sorsoltattak ki. 

Énekli a főgymn. énekkar. Kezdete: 11 órak- 
kor a diszteremben. ; 

- Nyilvános köszőnet és nyugtázás. 

a rendező bizottság nevében hálás köszöne- 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, márcz 12. 

Bolgár Ferencz a igazságügyi tárcza 
tárgyalásánál erősen kikelt Zsitvay 
Leó törvényszéki biró eljárásai ellen. 

Zsitvay magaviselkedését garáz- 
dálkodásnak mondja. 

Az elnök rendreutasitja Bolgárt, 
Zsitvay ur érdekében, azonban Bolgár 
folytatva beszédét, kijelenti, hogy Zsit- 
vay öt kihallgatása alkalmával min- 
denféle politikai kérdésekkel faggatta 
és durván insultálta. 

Ugron Gábor közbeszélt: 
Addig teszi a mig főlpofozzák! 
Végül arra kéri Bolgár a minisz- 

tert, hogy a már türhetetlen állapo- 
tokat orvosolja. 

Balogh János felszólalása után 
Polónyi bizonyitgatja, hogy a minisz- 
ter törvénytelen rendeleteket bocsátott 
ki. 

Plosz Sándor államtitkár és Isse- 
kutz, Molnár Józsiás felszólalásai után 
Erdély Sándor miniszter ismétli kije- 
lentéseit, hozy törvénytelen rendelete- 
ket nem adott ki. 

Visontai Soma javasolja, hogy a ki- 
rály a millenium alkalmából éljen álta- 
lános megkegyelmezési jogával. 

Erdély miniszter visszautasitja ezt 
a határozati javaslatot, mert a királyt 
pressionálni semmire sem lehet. 

Szóló után az igazságügyi tárcza 
költségvetését befejezték. 

A pénzügyi bizottság több jelen- 
tése között a közösügyi pótkiadások- 
nál Ugron Gábor és Szederkényi Nán- 
dor szoltak ellene. 

Botrány. 

Budapets, márcz. 12. 

A honvédelmi tárcza költségveté- 
sét holnap kezdik tárgyalni. 

Ez a tárgyalás a honvédelmi minisz- 
terium sok idő óta takargatott és lep- 
lezgetett szenynyését annál is inkább 
napvilágra hozza, mert Kasics Pétertől 
éppen most egy brosür jelent meg, a 
mely „Fejérváry és Gromon czég" czim 
alatt, erős támadást intéz a honvédel- 
mi miniszter ténykedései ellen. 

Kasics, Fejérváry és Gromon el- 
len olyan sértő kifejezéseket használ 
és olyan tettek elkövetésével gyanusit- 
ja, hogy a kifejezéseket a sajtóper 
veszedelme nélkül reprodukálni lehe- 
tetlen. ; 

Hosszasan beszél a honvédelmi mi- 
niszteriumban folytatott üzelmekről. 

Vádolja a minisztert és állam tit- 
kárt és egyik miniszteri tanácsost ha- 
zaárulással, panamával és a hivatalno- 
kok nejeivel való erkölcstelenséggel. 

A főváros közönség megdöbbenve 
áll a vádak borzasztó hatása alatt. Még 
senki sem tudja mivé fejlódik a dolog. 

Az első lépés. 
Budapest, márcz. 12. 

A botrány még izgatóbb alakot 
kezd ölteni. 

Fejérváry, Gromon Dezső államtit- 
kár és Schitra miniszteri tanácsos Kas- 
sics Pétert provokálták. 

Még egy botrány. 
Budapest, márcz. 12. 

Az országos kaszinóban ma óriás: 
bortrány történt. 

Egy több száz ezer forintig álló 
gentryt, aki egyik miniszter unoka öcs- 
cse, hamis kártyázáson kaptak és le- 
leplezték. 

E leleplezés a kaszinó jó hirneve 
érdekében egészen titokban történt és 
tudtára adták az illetőnek, hogy tá- 
vozzék. 

Az azonban távozás helyett a le- 
leplezőket mind provokálta. 

Nóők disz-magyarban. 
Budapest, márcz. 12. 

A miniszterelnök levélben intézett 
kérdést a magyar belső titkos tanácso- 
sokhoz, a főrendiház és a képviselőház 
nős tagjaihoz, vajjon kinek a neje óhajt 

megjelenni a május 3-iki ünnepélyes 
isteni tiszteleten diszmagyarban, hogy 
a válaszokhoz képest állittathassa majd 
ki a helyre szóló meghivókat. 

Differencziák. 
Bécs, márcz. 12. 

Parlamenti körökben ma azt be- 
szélték, hogy a miniszterelnök és a ke- 
reskedelemügyi miniszter között diffe- 
rencziák merültek fel, mert Glancz br. 
kereskedelmi miniszter kijelentette, - 
hogy a Magyarországgal kötendő egyez- 
ség megujitásához a direktivákat meg 
fogja adni. Badeni gróf kormányelnök 
ezt rosz néven vette, mert a kormány 
és parlament vezetését magának tar- 
totta fenn és már most azt követeli, 
hogy a kereskedelmi miniszter a par- 
lamenti ülésszak berekesztése után 
mondjon le. 

Hánffy és az oláhok. 
Bukarest, márcz. 12. 

A hirlapok már napok óta foglal-. 
koztak azokkal az állitólagos tárgyalá- 
sokkal, melyek Bánffy Dezső báró mi- 
niszterelnök egyik megbizottja és Sturza 
miniszterelnök között folytak az erdélyi 

románok ügyében. Egyes hirlapok kö- 
zölték is már a feltételeket, melyek 
mellett Sturza késznek nyilatkozott 
odahatni, hogy az erdélyi románok ed- 
digi magatartásukkal felhagyva részt- 
vegyenek a magyar politikai és parla- 
menti életben. Ezek a hirek egybevetve 
a Bukarestbe érkézett két maczedon 
tanférfiu tervezett kiutasitásával, Sturza 
miniszterelnöknek és kabinetjének ál- 
lását annyira megingatták, hogy maga 
a liberálispárt többsége is abban a 
meggyőződésben van, hogy legközelebb 
kabinetváltozás lesz. A kabinet tagjai 
közt nincs meg a kellő egyértelmüség, 
sőt Sturza miniszterelnöknek a mace- 
donok kiutasitása ügyében tanusitott 
önkényes eljárása ellen a miniszterta- 
nács valamennyi tagja a leghatározot- 
tabban felszólalt és a miniszter-tanács 
nem is hagyta helyben a kiutasitást. 
Ez az egyenetlenség különben már ke- 
nyértörésig ért, mert Gradisteanu a 
szabadelvüpárt egyik kiváló tagja, va- 
lószinüleg már a holnapi ülésen meg- 
interpellálja a miniszterelnököt a nem- 
zetiségi kérdésben. 

A király tegnap kihallgatáson fo- 
gadta a minisztereket. 

Eszterházy termek. 

Budapest, márcz 12. 

Herczeg Eszterházy Pál tegnap jószág 
kormányzója kiséretében ellátogatott a kiálli- 
tás történelmi főcsoportjához, a hol főként a 
saját költségén berendezendő Eszterházy ter- 
mek munkálatait tekintette meg. A herczeg 

kiváló érdeklődésének jele az a számos mü- 
kincse és történelmi emlék, melylyel a kiál- 
litásban részt fog venni. Az épületek telje- 
sen berendezett helyiségei felettébb meglep- 

a történelmi csoportról, melyhez hasonlót 
az eddigi kiállitásokon még nem látott. 

Vasuti koneczessió. 

Budapest, márcz 12. 
A győr-veszprém dombovári vasut en- 

gedélyezési tárgyalásai során történt, hogy a 
vállalkozók egyrészről Széll Kálmánnal, a volt 
pénzügyminiszterrel, másrészről pedig Fejér 
Márton ügyvéd a Kiss J. Jenő mérnök kö- 
zött differencziák támadtak a vasut miatt, 

melynek első engedélyese Festetich Andor 
gróf, a későbbi földmivelési miniszter volt. 
A nevezettek között pörök támadtak, a me- 
lyeket azonban egészségi uton rendeztek. A 
nagy port felvert dologban még mielőtt az 
egyezség létrejött, a Magyar Estilap egy 
czikket közölt Meghurczolt miniszter czím- 
mel, a melyben Fejér és Kis rágalmazást 
láttak magukra nézve. Olyan féle volt ugyan- 
iv a közleményben, mintha ők azon az uton 
akartak volna anyagi előnyökre szert tenni, 
hogy erkölcsi pressziót próbáltak gyakorolni 
a miniszterré lett, de ekkor már a vicziná- 
lis vasut épitésétől visszavonult Festetich 
grófra. A bevádolt czikkért Szalay Mihály 
a lap szerkesztője vállalván el a felelősséget, 
a sajtóbiróság e hó 16-ára tüzte ki ez érde- 
kes per esküdtszéki tárgyalását. Ugy a pa- 
naszosok, mint a vádlott, beidézni kérték 
Festetich Andor grófot is a tárgyalásra, me- 
lyen Visontai Soma dr. fogja védeni a vád- 
lott lapszerkesztőt. 

Lopás. : 

Budapest, márcz. 12. 

A szerb király belgrádi palotájában! 
nagy lopás történt. A lopást Sándor király 
dolgozó szobájában követték el, az ellopott 

. 

-
 

összeg sokkal nagyobb, mint 600 forint, s 
hogy egy csomó levelet is elloptak, a me- 
lyeknek tartalma igen fontos volt. A belgrádi 
rendőrség főnöke három nap óta folytonosan 
a konakban tartózkodik, a vizsgálat szaka- 
datlanul, de eddig minden eredmény nélkül 
folyik, s a tettesnek semmi nyoma. Ezen eset 
óta a konakban a legnagyobb izgatottság 
uralkodik. A külső és belső őrséget megkét 
szerezték. 

A Duna. 
Lincz, márcz. 12. 

A Duna Lincz mellett, a Dunának a 
bajor területen való magas vizállása követ- 
keztében folytonosan emelkedik. Linczet egy- 
előre nem fenyegeti veszély. Az Jun Brau- 

nau és Schárding mellett apadóban van, va- 
lamint a Traun is apadt Gemunden és Ebels- 
berg mellett. 

A külügyminiszter Ber- 
linben. 

Berlin, márcz. 12. 

Goluchovszky gróf osztrák-magyar kü- 

lügyminisztornek itt léte alkalmából, a ki- 
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rályi palotában adott reggeliuél, a császár 

szemben ült a császárnéval. A császárnétól 

jobbra Goluchovszky gróf ült, mig a császár- 

tól balfalől Szögyény nagykövet foglalt 
helyet. 

Emlékoszlop. 

Budapest, márcz. 12. 

A Tiszafüreden nemrég alakult muzeum 
a régészeti társaság kedeményezése a, hires 

füredi dombon nagyobb szabásu emlékoszlo- 

pot emelnek a millenium alkalmából. Az elő- 

készitő bizottság már a jövő héten bemu- 

tatja a szobor tervét. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Holnap, pénteken, márczius 13-án, 1896. 

Inkey Gizella vendégfőlléptével : 

üÜüpDVÖSKE. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY WIHÁLY. 

NYILTTER. 

4098-1895 btő szám. - Ő Felsége a 
király nevében: A kolozsvári városi kir. já- 
rásbiróság a Tamási Gyula ellen rágal- 
mazás és becsületsértés vétsége miatt 3087- 
18595 b. f. sz. alatt folyematba tett nyomo- 
zatban a mai napon folytatólagosan megtar- 
tott tárgyalás befejezése után a következően 
itéle. 

Tamási Gyula, a ki szilágy-som- 
lyói születésü, kolozsvári lakós, rom. kath. 

vallásu, 42 éves, nős gyermektelen, temet- 
kezési intézeti rendező, vagyontalan, irni és 

.
 

olvasni tud, büntetlen előéletü, a Kolozsvárt 
1895. évi julius hó 25-én Czetz János sérel- 
mére állitólag elkövetett, a B. T. K, 258. §- 
ában irt rágalmazás vétségének vádja alól 
felmentetik, - ellenbenv ét kesnekmon- 
datik ki a B. T. K. 261 §-ában irt és u. a. 

ték s a legnagyobb dicsérettel nyilatkozott / §. szerint minősülő és büntetendő bjecsuü- 
letsértés vétségében és ezért az 1882. 
évi XXVII. t. cz. 3. §-ában jelezett czélokra 
forditandó s ezen itéletnek jogerőre emelke- 
dése után ezen kir. járásbirósághoz 15 nap 
alatt különbeni végrehajtás terhe mellett fi- 
zetendő s behajthatlanság esetére 5 (: öt:) 
napi fogházra átváltoztatandó 25 forint pénz- 
büntetésre itéltetik, köteles lérén az esetleges 
tartási, valamint az eljárási költségekei is 
hordozni és pedig az utóbbiakból a 2 forint 
tanudijjal együtt a magánvádlónak 15 forintot 
a fennirt idő alatt és teher mellett megfi- 
zetni; végre a magánvádló kivánatára a je- 
len itéletnek egész terjedelmében, indokaival 
együtt, a helybeli ,Ellenzék" czimü napi- 
lapban az elitéltnek költségére leendő egy- 
szeri közzététele elrendeltetik. 

Iudokok: Vádlott a rágalmazás vét- 
ségének vádja alul azért mentetett fel, mert 
az ő részéről olyan ténynek állitása, a mely 
valódisága esetében, a magánvádlóval szem- 
ben a büntető eljárás meginditásának okát 
képezné, vagy a magánvádlót közmegvetés- 
nek tenné ki, perrendszerüleg bizonyitva nem 
lett; ellenben vádlott a becsületsértés vétsé- 
gében vétkesnek volt kimondandó, mivel rész- 
beni beismerésével és a tanuk vallomásával 
is bizonyittatott, hogy a magánvádlóra vo- 
natkozólag azt kiáltotta, hogy ,nem tisz- 
tességes ember', sőt egy tanu azt 
is vallja, hogy a magánvádlót piszok"- 
nak is nevezte, és figyelembe véve a vád- 
lottnak büntetlen előéletét, beismerését és 
felhevült kedély állapotát, de másfelől te- 
kintve, hogy a sértést nyilvánosan 
követte el, ezért ellene a fennebb irt bünte- 
tés volt alkalmazandó. 
Akőltségekben és az itéletnek saját költsé- 

gén leendő kőzlésén elitéltetése és illetőleg 
a B. T. K. 277 §-a alapján volt maraszta- 
landó. A kolozsvári városi kir. járásbiróság- 
tól: Kolozsvárt, 1895. évi október hó 5-én 
(P. H.) Sa l a monSándor s. k.kir. aljárás- 
birő. 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk, 
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Sz. 5439-1895. 
198. (1-1) 

tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy sszle 

Blum Márkus végrehajtatónak Salamon Izraelné szül. Braun Háni végrehajtást a kolozs- monostori gazdasági intézet saját termése, nagy- 

szenvedő elleni 69 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a szemü és az állami magvizsgáló állomás által megvizsgálva, 

Burger Frigyes drogua-üzletében 
pet- Kolozsvárt, főtér. 

Kapható eredeti minőségben és árban mindennemü 

kolozsvári kir. törvényszék e elazevá ridéki kir. aérésbitóség) jeraletén syi varratlan zsákokban arankamentesen leolmozva, ára 40 frt. í b 1 z k 1 f 1 di : kül ö 1 A 

töőd községben fekvő és a fenti végrehaj ást szenvedő tulajdonául felvett röődi a 
é el- és ülfö árt 

a70 ijkvbeni A ) 1. rsz. 160, 162. hrsz. birtokra 610 írt becsárban Euczernamag.... . . 4ö-50 frt. é Kullóll 8 yosy aru egesseg, 

az mz idelt fezebb megjelolt ngotlan az már. Török-RBaltaczin.... -, franczia és angol illetszer, toilette czikk, Kosmeticum, 

czius hó 23-ik napján délelőtti 10 óra or Röőd községében, a köz n . é háztar ási-, iparczéli- és gazdasági áru; továbbá 

megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is el fog Bükköny ....... 5 é a parc e azo győgy U vahba 

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánat jó0 ki! kánt kapható 4 gyógybor, Cognac, Thea, rum és számos egyéb drogua-árú 

pénz gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo- 1 grammonkent kapható a legkitünőbb minőségben. 

Ivammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 33833. sz. alatt kelt igaz- y 
é : g 

; ÉESCHWARTZ ADOLF-nál Ajánl: Husvéti tojásokat és locsolókat a leg- 

e
 

ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1895. évi szeptember hó 17-ik napján. 

csISZÉR KÁROLY, 
kir. törvényszéki biró. zememumum szenzam osor oseo oska sszsetza r 

kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a ézetpánznek terménykereskedő Kolozsvárt. 175. (4-8) ujabb kivitelben. 

a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismerv n szol- .é. - a Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. - Ki- 

gáltatni. e e vánatra e küld. 150. 10 

6a 

Haszonbérbe adandó birtok 

Méltóságos Gróf Teleki Károly úr 

PFE 
Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve! 

Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, 
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pálinka (sósborszesz) 

VÉRTES gyógyszerész-féle 

h aszóo n b é r b e k i a d ó. Mosó szövetek, utazó plaidek stb. 4 frttól I4 frtig. - Szabó 
hozzávalók : bérlések, gombok, tű, czérna stb. 

Peruvien és doking a magas clerus számára, szabályszerü kelmék 

. : ] hi b a t . 3 a také k hivatalnok, veterán-, tüzoltó-, iarnász eselér egyen- használatban a leghatásosabb. 

í a ; a ruhákra, teke- és játé asztalokra és kocsi-bér lésre. Nagy raktár j 

völcsi és pánczé CcSe 1 1 11 0 Ka : steier, tiroli és karintiai Lodenekből férfi és női ruháknak eredeti Ey aveg éz a es orona 

.... gyári áron. Nagy választék finom és tartós női posztókból, divatos apható : 

folyó évi ápril hó 24-től szitekben. Gyógytárakban, drogueriákban és füszer- 
kereskedésekben. 

Továbbá ajánltatnak a „Sas-gyógytár" világhirü 
gyógyszerei, u. m: Dr. Heuffel-féle gyomor eszen- 
czia, Dr. Heuffel-féle vértisztitó labdacsok, Bá- 
náti növény-nedv, Herkulesfürdői köszvényszesz, 

Értekezhetni lehet : 

BOKROS BÉLA ügyvédnél, 
nex- XKo szám. na 

A ki jó, értékes és tartós gyapjuszövetet keres, nem pedig a szabó 

fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon 

STIKAROF SKY JÁNOS-hoz Injectió és capsules végétales stb. 
srITBBI. 125. (7-24) 

Raktárak Kolozsvárott: Széky Miklós gyógyszerész, Gergely 

(Ausztria Manechestere.) Ferencz, Papp Ernő, Papp Kristóf, Kónya Sándor, Segesváry és Társa, Veisz 

Állandó poszt ó-raktá r félmillió értéken felül. József utóda kereskedők. Tordán: Karácsonyi Lajos kereskedő, valamint 

Szátküldés csak utánvétellel. Vértes Enjos ,sas-gyógytár Lugoson 460. sz. 
104. (5S-25) 

e 

EGY SZEP 
BOLTHE ELYISÉG 

Székely-Kereszturtt, a piacz közepén 

április hó 24-től bérbe kiadó. 
Értekezhetni a tulajdonos: 

PAPPF ÖDÖNMEL 
per Székely-ereszturtt. 

197. (18) 
sesee.......e.......... 

pyözrsztb-nő8 

"jnói és férfi-divat terern 
Kolozsvárt, belhid-utceza 14. sz. alatt. 

Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy helyben, belhid-utcza 14. sz. alatt egy a mai 
követelményeinek minden tekintetben megfelelő 

úri- és gyermek-ruha, női confecetió-üzletet re ideztünk be. 
Azon körülmény, hogy az erdélyi részek nagyobb városaiban már tőbb üzlettel birunk, s igy szükségleteinket 
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* igen nagy mennyiségben és hozzá készpénz fizetés mellett szerezzük be, oly helyzetbe juttat minket, hogy az uri és 
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gyermek-ruhákból, női esőköpenyek, Mantilleok és Jaguettekből, melyek mindannyian a legujabb berlini és bécsi szabá- 

sok után vannak készitve, nemcsak jelentékenyen nagy választékot tarthatunk, hanem egyszersmind oly olcsó árban 

adhatjuk, mely minden versenyzést teljesen kizár. 

Kivánatos volna, hogy a n. é. közönség - már a saját érdekében is - mindezekről egyetlen próba által 

személyes meggyőződést szerezzen. 

Ennek elvártában a legszolidabb kiszolgálásról előre is kezeskedve, gyan kiváló tisztelettel : 

az erdélyi ev. ref. egyházkerület 

m.n.zsombori uradalmában 

G 

1 

ASCHER és GOLDSTEIN, 
166. (6-10) úri- és női Contectió raktár, Belhid-utcza 14. sz. 

Nagy raktár mindennemü úri fehérnemükből, gallérokból stb. - Rendkivüli választék úri- és női czipőkben, 

e 
ő 
e 

nap- és esőernyőkben. e 

összes áruk részletfizetésre is kiszolgáltatnak. * 

- 

á 50 gr. sulylyal. 

Felvilágositást Fülöp Ede intéző ad M.-N.-Zsomboron, 
postaállomás ugyanott, 171. (3-4) : 

Magyar Mezógazdák Szövetkezete, Budapest, Aikot 

Adriance Platt a Co. new-yorki gépgyáros 
„kizárólagos képviselősége" 

Fűkaszáló, Marokrakó arató-, és kévekötő 

arató gépeire. 

A eHer edorfer-Eisenwerk" tejgazdasági 
gépgyár 

s 
„kizárólagos képviselete. - 

e..ööööszöö. 
eyeons xIÁRUSIrAS! 

mány-utcza 3l Sz Hatóságilag engedélyezett 

Végeladás! 
-.- lba 

Alulirott tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 

üzletem teljes és végleges felhagyása miatt 

összes czikkeimet végkiárusitom. 
Mindenféle 

vászon-, fehérnemü, asztalnemü, szőnyegek, 
függönyök, fehér- és szines barchettek 

bevásárlására ritka előnyös alkalom! 

pp- Egyuttal értésére adom az érdeklődőknek, 
hogy Szentegyház-utcza 19. szám alatt lévő házamat 
(6 szoba, konyha, hozzá tartozókkal) eladom. 2 

Kiváló tisztelettel . 

Gámentzy Márton 

aYrons rinusrris: 

yomatott Magy ary Mihály nyomdájában Kolozsvá helközép-u" za 88, szám aletó, 

V. Vermorel-féle „E cl a ir" permetező kizárólagos képviselet
e." 

A Csonka BRánki-féle petroleum - motorok 
; „mezőgazd. képviselete." 

M kir allamvasútak gépgyára 
mezőgazdasági gépeinek ,„szövetkezeti képviselősége." 
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Ciazdasági géptelepek, malmok, takarmányos és teljes 
kamarák berendezése. 168. (5-50) 

ralajii t 

s46. (30-x) 

per- Havonként kétszer megjelenő üzleti értesitőnket kivánatra bérmentve me 


